Церемония награждения школ Москвы, добившихся наибольших успехов в математическом образовании 
в 2012-2013 учебном году 

Московский Центр непрерывного математического образования совместно с Благотворительным фондом содействия образованию «Дар» проводит 23 октября, в 17:30 Церемонию награждения школ Москвы, добившихся наибольших успехов в математическом образовании в 2012/13 учебном году. Церемония состоится в Московском Центре непрерывного математического образования, где 66 учебных заведений получат дипломы и сертификаты Фонда.

МЦНМО формирует независимые рейтинги школ уже четвертый год. Но именно такой составлен впервые: математическое образование является особым приоритетом Правительства Москвы. Координацию этой работы, ведущейся при участии Московского математического общества, Московской ассоциации учителей математики при поддержке Департамента образования Москвы, осуществлял Московский Центр непрерывного математического образования. Как и в общем рейтинге, составители не требовали от школ дополнительной информации, учитывали только то, что может быть оценено независимо и сравнительно объективно. 

В церемонии награждения примут участие председатель Попечительского совета МЦНМО А.И. Музыкантский, руководитель Департамента образования г. Москвы И.И. Калина, президент Московского математического общества академик В.А. Васильев, директор фонда содействия образованию "Дар" Ю.Э. Вешникова, президент ассоциации учителей математики г. Москвы М.И. Случ. 

Традиции специализированного математического образования в нашей стране берут своё начало еще со времен Петра Первого: со «Школы математических и навигацких наук». Многие достижения страны во второй половине XX века стали возможны только благодаря высокому уровню общей подготовки специалистов, заложенному в лучших математических школах страны. Отличительной особенностью московского математического образования является активное участие ведущих ученых — А.Н. Колмогорова, И.М. Гельфанда, Е.Б. Дынкина, А.С. Кронрода. Благодаря И.М. Яглому и Н.Я. Виленкину, Н.Н. Константинову и С.И. Шварцбурду, И.Ф. Шарыгину и Н.Б. Васильеву в системе обучения не только математики накоплен огромный опыт.

Москва и сегодня занимает одно из ведущих мест — не только в стране, но и в мире — по уровню математической подготовки школьников и студентов. Это видно и по олимпиадам российского и международного уровня, и по научным конференциям. Созданный по инициативе В.И. Арнольда и А.И. Музыкантского МЦНМО объединяет усилия математического и педагогического сообщества в этой работе.

Как и во все времена, главным в работе со школьниками остается школа и школьный УЧИТЕЛЬ. Правительство Москвы уделяет большое внимание обеспечению возможности раскрытия таланта ребенка в каждой московской школе. Помимо десятка лучших математических школ, сложилась система специализированных учебных заведений и классов разного уровня подготовки, накоплено множество качественных интернет-ресурсов, действует система разнообразных олимпиад, работают очные и заочные кружки, выездные школы и профильные семинары. Этому способствует и грантовая поддержка лучших школ и учителей.

Справочно

МЦНМО формирует независимые рейтинги школ по итогам учебного года в четвертый раз. О принципах и итогах этой работы см. www.mccme.ru/rating. В этом году этот опыт, с одной стороны,  расширен на всю страну (см. рейтинг TOP-500 сформированный при участии Министерства образования РФ при поддержке «РИА-Новости» и «Учительской газеты»), а с другой стороны — в порядке эксперимента сужен на математические школы (по инициативе Ассоциации учителей математики совместно с фондом "Дар").

Благотворительный фонд содействия образованию «Дар»

Благотворительный фонд содействия образованию «Дар» занимается поддержкой российского школьного образования, проектов и событий, направленных на обеспечение высокого качества образования учащихся. Благотворительные программы Фонда ориентированы на оказание помощи школам, приютам и другим образовательным учреждениям и проектам, которые сочетают в своей работе традиции классического российского образования со стремлением к инновациям и к открытию у себя новых экспериментальных площадок. 

НО БФСО «Дар» был учрежден 17 мая 2005 года.

Руководитель организации: Вешникова Юлия Эдгаровна – директор.

Учредитель  НО БФСО «Дар»: Мишин Никита Анатольевич (коммерческий директор группы компаний «Н-Транс»).

География программ: Российская Федерация.

На сегодняшний день ключевой целью фонда является создание школы будущего, отвечающей мировым стандартам, готовящей людей знающих, грамотных, образованных, воспитанных, сильных духом, любящих отчизну, деятельных; создание той самой школы, которой удастся решить задачи, стоящие на сегодняшний день перед российским обществом, которая возьмет все то лучшее, что уже есть в системе образования, сочетая это с новейшими разработками современности. 

Первоочередной задачей деятельности фонда является создание необходимых условий для развития духовного и творческого потенциала, а также стимулирования развития детей в области естественно-научного, технического,  гуманитарного и художественно-эстетического творчества. 

Задачи:

1. Поддержание и развитие образовательных учреждений – школы, детского сада.

2. Организация олимпиад, конкурсов и соревнований.

3. Организация выставок детского технического творчества.

4. Предоставление необходимого оборудования и пособий для занятий.

5. Материальное поощрение народных учителей, сотрудников различных образовательных учреждений за вклад в развитие образовательного процесса.

6. Оказание благотворительной помощи некоммерческим образовательным учреждениям.

Проекты Фонда - это  наш вклад в основу фундамента успешного будущего наших детей, нашей России.
